

# Не забыть нам никогда

Морко мланде. - 1945. - 24 апрель

Скоро исполнится 50 лет, как кончилась Великая Отечественная война. С одной стороны, никогда не надо забывать, что случилось с нашей Родиной, с другой — вспоминать-то нелегко.

Человек начинает понимать мир с того, какой урок дадут ему родители, т.е. миропонимание идет от родителей. В скольких песнях, пословицах сказано об этом — всего не перечтешь. Говорят в народе: кому как на роду написано. Жизнь одних сплошное счастье и радость, у других, наоборот, миг короткого счастья затмевают черные тучи, а в памяти остается столько горечи и печали.

Был конец зимы. В одной из моркинских деревень, а именно в Себеуседе, женщины отправились на саях в поле за ржаными снопами. Ветер, дующий с юго-запада, занес снегом всю дорогу. Чтобы как-то защититься от ветра, старались укрываться чем попало. Разговор между собой вели о том, кто что знает и что видел. А разговаривать было о чем. 1942 год. Письма, прибывающие с фронта, можно было сравнивать с кислородом, необходимым для жизни. Новости, рассказывающие о начале отступления фашистов, радовали всех и рождали надежду на будущее.

Муж Анны Михайловны Красновой, Сергей, был призван в ряды Красной армии за несколько месяцев до начала войны. А потом его отправили

на фронт. Участвовал в сражениях, был несколько раз ранен, лежал в госпиталях. Вылечившись, опять поехал на фронт.

В то время Анна Михайловна осталась с двумя малыми детьми. Старшей было два года, а младшему, Сане, не было и года. Проблемы с довольствием тоже были немалые. Так жена Сергея пошла в правление просить хоть немного хлеба. Встретил ее колхозный счетовод Павел Иванов и как топором отрубил: «Где в это время достаёшь хлеба. На трудодни-то тебе положено всего несколько килограммов зерна». Но женщина ответила: «У меня тоже сын растет, чай, когда-нибудь тоже повзрослеет». После таких слов он дал распоряжение на получение 10 килограммов овса.

Павла в деревне все считали очень хитрым мужиком. Люди постарше знают его. Вернулся с войны с покаленной ногой. Долго так жил. Ведь медкомиссию надо пройти вовремя. А он ходил, приподнимая ногу деревянной клюшкой.

А Анна сама родом из Никольского. У ее родителей было 5 детей. Старшая Анна. Она с детства росла веселой девочкой, из года в год набиралась сил. Еще с девяти лет начала бороновать. Чтобы лошадь не видела державшую вожжи девочку, надели узду со щитом. И она старалась не выдавать себя своим детским голоском. На краю поля при разго-

воре оставалась сзади лошади, понукала животное. Девочка, выросшая в большой семье, с малых лет была приучена к труду. Всегда имели запасы зерна, стояли целыми скирдами. Отец ее, Микале, имел пчел. Поэтому у меда тоже отказа не было. Но «жизнь прожить — не поле перейти», — говорят в народе. Как это верно.

Сергей Алексеевич вернулся с войны. Работал в родном колхозе «Маршан патыр» (тогда колхоз назывался так). По наряду бригадира выполнял различную работу. У них после войны семья прибавилась на одну дочь и три сына. Анна, жена Сергея, после родов (после того, как сильно заболела) простилась с жизнью в моркинской больнице. Тяжелые заботы легли на плечи Сергея. Двое старших детей, дочь и сын, выросли, свили свои гнезда, а младших он сам поднял на ноги. Сам умер недавно, всего несколько лет назад. Пусть земля ему будет пухом. И еще нельзя не отметить: Сергей Алексеевич имел несколько боевых наград.

Их дети в нынешнее время обитают в разных местах: Маюк работает в КДП «Дружба», Саня со своей семьей живет в Якутии. Ивук — в одной из строительных организаций в поселке Морки. Миклай тоже со своей семьей в Сибири, а Чачук окончила медицинский институт и работает врачом.

А. ПЕТУХОВА.